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15.01. Числа и прочее. Основы. 
 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Натуральными числами называются числа, используемые для счета 

предметов. Натуральные числа – это целые положительные числа 1, 2, 3, 4, 5… Важно, что число 

0 не является натуральным!!! Множество натуральных чисел обозначается N. 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Целыми числами называются числа, которые можно получить из натуральных 

путем сложения, вычитания и умножения. Множество целых чисел обозначается Z. Множество 

целых чисел больше, чем множество натуральных чисел. Это значит, что если число является 

натуральным, то оно гарантированно является целым, но не наоборот! Целое число не обязательно 

натуральное. 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Рациональными числами называются числа, представляемые обыкновенной 

дробью вида 
m

n
, где в числителе и знаменателе стоят целые числа. Множество рациональных 

чисел обозначается Q. Множество рациональных чисел больше, чем множество целых чисел. Это 

значит, что если число является целым, то оно гарантированно является рациональным, но не 

наоборот! Рациональное число не обязательно целое. 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Иррациональными числами называются числа, которые нельзя представить 

обыкновенной дробью вида 
m

n
, где в числителе и знаменателе стоят целые числа (например, 2 ). 

Множество иррациональных чисел обозначается J.  

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Действительными числами называются все рациональные и иррациональные 

числа. Множество действительных чисел обозначается R. Множество действительных чисел 

больше, чем множества натуральных, целых, рациональных и иррациональных чисел.  

 

ТЕСТ 15.01. 

1. Число 21 является: 

а) натуральным, 

б) целым, 

в) рациональным, 

г) иррациональным, 

д) действительным. 

 

2. Число –21 является: 

а) натуральным, 

б) целым, 

в) рациональным, 

г) иррациональным, 

д) действительным.  

 

 

 

3. Число 
21

794
  является: 

а) натуральным, 

б) целым, 

в) рациональным, 

г) иррациональным,  

д) действительным. 

 

4. Число 2,99941  является: 

а) натуральным, 

б) целым, 

в) рациональным, 

г) иррациональным,  

д) действительным. 
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5. Число 12  является: 

а) натуральным, 

б) целым, 

в) рациональным, 

г) иррациональным, 

д) действительным. 

 

6. Число 
3

3 2
 является: 

а) натуральным, 

б) целым, 

в) рациональным, 

г) иррациональным, 

д) действительным. 

7. Число 5 32  является: 

а) натуральным, 

б) целым, 

в) рациональным, 

г) иррациональным, 

д) действительным. 

 

8. Число 5.555  является: 

а) натуральным, 

б) целым, 

в) рациональным, 

г) иррациональным, 

д) действительным. 

 

 

ОТВЕТЫ: 

1. а, б, в, д 

2. б, в, д 

3. в, д 

4. в, д 

5. г, д 

6. г, д 

7. а, б, в, д 

8. никаким 
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15.02.П. Числа и прочее. 

Продолжение – иррациональности. 
 

ТЕСТ 15.02. 

1. Укажите все рациональные числа из приведенных: 

а) 
8

1864 , 

б) 
1

3 649 7 7 , 

в)  
0,5log 121

4 4 , 

г) 7 2 6 6  , 

д) 31 4 31 16   . 

 

2. Укажите все иррациональные числа из приведенных: 

а) 
3 0,25432 2 2  , 

б) 10 4 6 2  , 

в)  
2

5 2 , 

г)  
1/ 3log 121

3 , 

д) 
2

7
7 3




.  

 

3. Укажите все действительные числа из приведенных: 

а)  
2

28 10 3 28 10 3   , 

б) 
1

3
3 2




, 

в) 
4


, 

г)   5
log 47

5 ,  

д) 
6

3 3 3
3 3




. 

 

ОТВЕТЫ: 

1. б, в, г 

2. б, в 

3. а, б, в, д 
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15.03. Простые и составные числа. 
 
ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Простыми числами называются натуральные числа, которые делятся нацело только на 

1 и на себя. Последовательность простых числе начинается так: 2, 3, 5, 7, 11, 13… Важно, что число 1 не 

является простым!!! Среди простых чисел есть единственное четное число, 2. Все остальные простые 

числа – нечетные. 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Составными числами называются натуральные числа, которые не являются 

простыми. Важно, что число 1 не является составным!!!  

 

ТЕОРЕМА. Любое составное число можно разложить на произведение простых чисел, причем 

единственным способом. В этом разложении полученные простые числа называются простыми 

множителями. 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Взаимно простыми числами называются целые числа, которые не имеют общих целых 

делителей, кроме 1 . Например, числа 14 и 25 взаимно простые, а числа 15 и 25 – нет, так как у них есть 

общий делитель 5. 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Противоположными числами называются числа, дающие в сумме 0. Например, 

противоположными числами являются 5 и 5 . 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Обратными числами называются числа, дающие в произведении 1. Например, 

обратными числами являются 5 и 
1

5
. 

 

ТЕСТ 15.03. 

1. Даны пары чисел. Выберите из них взаимно 

простые. 

а) 12 и 27, 

б) 9 и 28, 

в) 15 и 42, 

г) 80 и 189, 

д) 132 и 105. 

2. Даны числа. Выберите из них простые. 

а) 31, б) 103, в) 123, г) 143, д) 149.  

3. Даны числа. Выберите из них составные. 

а) 31, б) 103, в) 123, г) 143, д) 149. 

4. Какое число противоположно числу 7? 

5. Какое число обратно числу 7? 

6. Сколько существует двухзначных 

натуральных чисел, в десятичную запись которых 

один раз входит цифра 3? 

7. Какие высказывания о числах верны? 

а) из двух противоположных чисел всегда 

одно положительное, а другое 

отрицательное, 

б) из двух обратных чисел всегда одно 

больше 1, а другое меньше 1, 

в) независимо от значения x  число x  

всегда отрицательно, 

г) противоположные числа на числовой 

прямой изображаются точками, 

равноудаленными от начала координат, 

д) не существует числа, обратное и 

противоположное для которого 

совпадают. 

8. Количество простых чисел на промежутке 

 1;13  равно: 

9. Произведение наименьших простых 

множителей чисел 133 и 455 равно. 

 

ОТВЕТЫ: 

1. б, г 

2. а, б, д 

3. в, г 

4. 7  

5. 1/7 

6. 17 

7. а, г, д 

8. 5 

9. 35 
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15.04. Делимость. НОК и НОД. 
 

ПРИЗНАК. Число делится на 2, если оно четное. Например, число 1884 делится на 2, так как оно 

четное. 

 

ПРИЗНАК. Число делится на 3, если сумма его цифр делится на 3. Например, число 16482 

делится на 3, так как сумма его цифр 1 6 4 8 2 21      делится на 3. 

 

ПРИЗНАК. Число делится на 4, если число, составленное из двух его последних цифр, делится на 

4. Например, число 42852 делится на 4, так как число 52 делится на 4. 

 

ПРИЗНАК. Число делится на 5, если оно заканчивается на 5 или на 0. Например, число 53165 

делится на 5, так как заканчивается на 5. 

 

ПРИЗНАК. Число делится на 6, если оно одновременно делится на 2 и на 3, то есть оно четное, и 

сумма его цифр делится на 3. Например, число 27366 делится на 6, так как оно четное, а сумма его 

цифр 2 7 3 6 6 24      делится на 3. 

 

ПРИЗНАК. Число делится на 7, если утроенное число десятков, сложенное с числом единиц, 

делится на 7. Например, число 1001 делится на 7, так как в нем 100 десятков, а число 

3 100 1 301    делится на 7. Почему? Потому что в нем 30 десятков, а число 3 30 1 91    делится 

на 7. Почему? Потому что в нем 9 десятков, а число 3 9 1 28    делится на 7. 

 

ПРИЗНАК. Число делится на 8, если число, составленное из трех его последних цифр, делится на 

8. Например, число 851208 делится на 8, так как число 208 делится на 8. 

 

ПРИЗНАК. Число делится на 9, если сумма его цифр делится на 9. Например, число 19765242 

делится на 9, так как сумма его цифр 1 9 7 6 5 2 4 2 36         делится на 9. 

 

ПРИЗНАК. Число делится на 10, если оно заканчивается на 0. Например, число 13287654810 

делится на 10. 

 

ПРИЗНАК. Число делится на 11, если сумма его цифр, стоящих на четных местах, равна сумме 

цифр, стоящих на нечетных местах, или эти суммы отличаются на 11, 22, 33…. Например, число 

81752 делится на 11, так как сумма его цифр, стоящих на нечетных местах, равна 8 7 2 17   , а 

сумма цифр, стоящих на четных местах, равна 1 5 6  . Числа 17 и 6 отличаются на 11. 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Наименьшим общим кратным (НОК) двух целых чисел называется наименьшее 

натуральное число, которое делится без остатка на оба этих числа. Обозначается НОК(m;n). 

Например, НОК(16;20) 80 . 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Наименьшим общим кратным (НОК) нескольких целых чисел называется 

наименьшее натуральное число, которое делится без остатка на все эти числа. 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Наибольшим общим делителем (НОД) двух целых чисел называется 

наибольший из их общих делителей. Обозначается НОД(m;n). Например, НОД(16;20) 4 . 

 

Для отыскания НОК и НОД двух чисел необходимо разложить каждое из чисел на простые 

множители. Далее найти повторяющиеся множители. Тогда НОК будет равно произведению всех 

простых множителей каждого из чисел, взятых в том количестве, в котором они встречаются в 

разложении каждого числа наибольшее количество раз. НОД будет равен произведению всех 
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простых делителей, являющихся общими для каждого из чисел. Уверен, что ничего непонятно. 

Попробуем поподробнее. 

Проблема с нахождением НОД и НОК возникает, когда мы имеем дело с достаточно большими 

числами, с числами, имеющими много общих делителей. Тогда угадать НОД и НОК практически 

невозможно. Для таких случаев существует универсальный способ вычисления НОД и НОК с 

помощью разложения чисел на простые множители. 

 

Напомним, что разложить число на простые множители – значит, представить число в виде 

произведения простых чисел. Например: 
23233218  . 

На практике, имея дело с большими числами, поступают так: 

30 2 15 2 3 5     . 

753275532235532217532252522105022100 22  . 

Таким образом, каждый раз мы делим число на наименьший простой делитель, записывая этот 

делитель как множитель в искомом произведении. В конце для удобства и краткости записи мы 

заменяем произведение одинаковых множителей степенями. 

 

НОД двух чисел будет равен произведению всех одинаковых множителей в таком разложении 

этих чисел. Например, найдём НОД(2100; 3080). В разложении этих чисел повторяется 22 , 5, 7 

(каждый множитель берём в наименьшей из встречающихся степеней). Таким образом: 

НОД(2100; 3080)= 1407522  . 

 

ПРИМЕР. Найдём НОД(120; 252). 

РЕШЕНИЕ: 

1) Разложим на множители число 120: 532120 3  . 

2) Разложим на множители число 252: 732252 22  . 

3) Найдём произведение одинаковых множителей в этих произведениях: 

1232)252;120(НОД 2  . 

 

НОК двух чисел будем находить по такой схеме: 

1) Разложим каждое из чисел на простые множители. 

2) Запишем разложение одного из чисел и дополним его теми множителями из разложения 

второго числа, которых ещё не хватает в записанном произведении. 

3) Вычислим записанное произведение. 

 

ПРИМЕР. Найдём НОК(24; 54). 

РЕШЕНИЕ: 

1) 3224 3  ;    
33254  . 

2) ?32)54;24(НОК 3   Домножим на те множители, которые входят в разложение второго 

числа, но не входят в разложение первого: 3323 32332)54;24(НОК  . 

3) Найдём полученное произведение. 216)54;24(НОК  . 

 

 

ТЕСТ 15.04. 

1. Какую цифру надо вставить в число 54798*, чтобы оно делилось на 9? 

2. Какую цифру надо вставить в число 5441799*, чтобы оно делилось на 8? 

3. Какую цифру надо вставить в число 12467933*, чтобы оно делилось на 3, но не 

делилось на 9? 

4. Какую цифру надо вставить в число 17254090*, чтобы оно делилось и на 3, и на 4? 
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5. Найти сумму остатков от деления числа 249345 на 3, 4 и 6. 

6. Найти сумму остатков от деления числа 23181967 на 3, 8, 9 и 25. 

7. Вычислить НОД (294;6300) + НОК (30;105). 

8. Вычислить НОК (20;54;72). 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 3 

2. 2 

3. 4 или 7 

4. 8 

5. 4 

6. 26 

7. 252 

8. 1080 
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15.05. Правила округления. 
 

 При округлении необходимо записать число в виде десятичной дроби и округлить с 

необходимой точностью, соблюдая правило: если первая округляемая цифра числа равна 

или больше 5, то число округляется в большую сторону. Если первая округляемая цифра 

числа меньше 5, то число округляется в меньшую сторону. 

 Если требуется округлить число с избытком, то оно округляется в большую сторону, 

невзирая на правило. 

 Если требуется округлить число с недостатком, то оно округляется в меньшую сторону, 

невзирая на правило. 

 

ПРИМЕР. Округлить число 256,418762 до сотых. Округление будет производиться в тысячных. 

Первая округляемая цифра, таким образом, равна 8. Поэтому округляем в большую сторону. 

Получаем 256,42. 

 

 

ТЕСТ 15.05. 

1. Округлите число 78092 до десятков. 

2. Округлите число 26501999 до сотен. 

3. Округлите число 9830954 до тысяч. 

4. Округлите число 20972431 до миллионов с 

недостатком. 

5. Округлите число 3651023 до десятков 

тысяч с избытком. 

6. Округлите число 26,5197862 до десятых. 

7. Округлите число 12,23792 до целых. 

8. Округлите число 9,830954 до сотых с 

недостатком. 

9. Округлите число 25,501111 до тысячных с 

избытком. 

10. Замените дробь 8/3 десятичной с 

точностью до десятых. 

11. Замените дробь 5/7 десятичной с 

точностью до тысячных. 

12. Округлите 84721 м до километров. 

13. Округлите 5326 мм до метров. 

14. Округлите 5032 мм до дециметров. 

15. Округлите 6800 г до килограммов. 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 78090 

2. 26502000 

3. 9831000 

4. 20000000 

5. 3660000 

6. 26,5 

7. 12 

8. 9,83 

9. 25,502 

10. 2,7 

11. 0,714 

12. 85 км 

13. 5 м 

14. 50 дм 

15. 7 кг 
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15.06. Стандартный вид числа. 
 

Записать число в стандартном виде означает так перенести запятую, чтобы перед ней стояла 

только одна цифра (не ноль) и умножить его на 10 в некоторой степени. 

Вспомним, что при переносе запятой влево степень десятки увеличивается, а при переносе запятой 

вправо степени десятки уменьшается. Так, 4 5 6 7512,43 10 51,243 10 5,1243 10 0,51243 10       . И 

наоборот, 4 3 2 1512,43 10 5124,3 10 51243 10 512430 10       . 

 

ПРИМЕР. Записать число 4512,43 10  в стандартном виде. Надо перенести запятую так, чтобы 

перед ней осталась единственная ненулевая цифра. Имеем: 4 6512,43 10 5,1243 10   . 

 

 

ТЕСТ 15.06. 

1. Запишите число 78092 в стандартном 

виде. 

2. Запишите число 6570000000 в 

стандартном виде. 

3. Запишите число 200100 в стандартном 

виде. 

4. Запишите число 4444 в стандартном 

виде. 

5. Запишите число 0,00000241 в 

стандартном виде. 

6. Запишите число 0,092 в стандартном 

виде. 

7. Запишите число 
3235 10  в стандартном 

виде. 

8. Запишите число 310,0021 10  в 

стандартном виде. 

9. Запишите число 41111 10  в стандартном 

виде. 

10. Запишите число 20,000012 10  в 

стандартном виде. 

11. Вычислите и запишите в стандартном 

виде 2 58,4 10 7,12 10   . 

12. Вычислите и запишите в стандартном 

виде  2 61,302 10 : 2,1 10  . 

13. Вычислите и запишите в стандартном 

виде 72,5 10 . 

14. Вычислите и запишите в стандартном 

виде 176,4 10 . 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 47,8092 10  

2. 96,57 10  

3. 52,001 10  

4. 34,444 10  

5. 62,41 10  

6. 29,2 10  

7. 52,35 10  

8. 282,1 10  

9. 71,111 10  

10. 31,2 10  

11. 25,9808 10  

12. 56,2 10  

13. 45 10  

14. 88 10  
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15.07. Текстовые задачи на движение. 
 

Важнейшими величинами, описывающими движение, являются путь, скорость и время. Они 

связаны друг с другом формулой 
S

t
  . При использовании этой формулы не забывайте 

приводить все величины к однотипным единицам измерения. Например, если скорость в задаче 

измеряется в км/ч, то путь следует измерять в км, а время – в ч. Если скорость измеряется в 

дм/мин, то путь надо переводить в дециметры, а время – в минуты. 

При переводе Вы, конечно, помните, что 1 час составляет 60 минут или 3600 секунд. А в одном 

метре 10 дециметров, 100 сантиметров или 1000 миллиметров. В одном километре 1000 метров. 

Какие «подводные камни» встречаются в задачах на движение? Во-первых, если тела встречаются, 

то надо догадаться, что в момент встречи они находятся в одной точке пространства. Во-вторых, 

если тела начали двигаться одновременно, то времена их движения одинаковы. А если одно из тел 

начало двигаться на, скажем, 1 час позже второго, то время движения второго тела равно t , а 

время движения первого тела равно ( 1)t  , так как оно стало двигаться позже, следовательно, 

движется в течение меньшего времени. 

 

ПРИМЕР. Два мотоциклиста выехали навстречу друг другу из городов А и В. Скорость первого 

мотоциклиста на 15 км/ч больше, чем скорость второго, а выехал первый мотоциклист на 20 минут 

позже, чем второй. Известно, что к моменту встречи мотоциклисты прошли одинаковый путь. 

Найти расстояние между городами, если встреча произошла через время 1 час после начала 

движения второго мотоциклиста. 

РЕШЕНИЕ: Пусть скорость второго мотоциклиста равна   км/ч. Тогда скорость первого 

мотоциклиста равна 15  км/ч. Второй мотоциклист двигается до момента встречи в течение 

времени 1 час, а первый, выехав на 20 мин позже, двигается в течение времени 
2

3
 часа. 

Не забудьте перевести все единицы в однотипные, например, все величины в часы и 

километры, или все в метры и секунды, но не считайте половину так, а половину по-

другому. Ну а в некоторых задачах сразу сказано в каких единицах нужно указать ответ, 

тогда в эти единицы и переводите все величины с самого начала. 

К моменту встречи, таким образом, мотоциклисты прошли пути 1

2
( 15)

3
S     и 2 1S   . По 

условию: 

2
( 15)

3
    , 

2
10

3
   , 

30   км/ч. 

По условию, каждый мотоциклист прошел до встречи равный путь. Например, путь второго 

мотоциклиста равен 2 1 30S     км. Тогда путь первого тоже равен 30 км, а расстояние между 

городами есть 60 км.  

ОТВЕТ: 60 км. 

 

 

ТЕСТ 15.07. 

1. Из двух городов, расстояние между которыми 150 км, одновременно выехали навстречу друг 

другу велосипедист и мотоциклист. Скорость велосипедиста в 5 раз меньше, чем скорость 

мотоциклиста. Сколько километров проедет велосипедист до встречи? 

2. Из двух городов, расстояние между которыми 135 км, выехали одновременно навстречу друг 

другу два велосипедиста. Скорость одного из них равна 12 км/ч, а второго – на 3 км/ч больше. 

Через какое время после начала движения расстояние между ними в первый раз составит 27 км?  
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3. Проехав за 1 час половину пути, машинист увеличил скорость поезда на 15 км/ч и прошел 

вторую половину пути за 45 мин. Найти скорость поезда на первой половине пути. 

4. Пароход должен был пройти 72 км с определенной скоростью. Первую половину пути он шел 

со скоростью на 3 км/ч меньшей, а вторую – на 3 км/ч большей, чем было запланировано. На весь 

путь пароход затратил 5 ч. На сколько минут опоздал пароход? 

5. Из двух городов А и В одновременно вышли друг навстречу другу. Когда они встретились, то 

рассчитали, что первому потребуется еще 4 ч 30 мин, чтобы дойти до города В, А второму еще 2 ч, 

чтобы дойти до города А. Определите скорости пешеходов, если расстояние между городами 30 

км. 

6. Из двух городов навстречу друг другу вышли два поезда. Первый шел со скоростью 54 км/ч, а 

второй, выйдя на 2 ч позже первого, – со скоростью 75 км/ч. Второй поезд до встречи прошел на 

102 км больше первого. Чему равно расстояние между городами? 

7. Турист преодолел 160 км, причем 5/8 этого пути он ехал на машине, а остальную часть на 

катере. Скорость катера на 20 км/ч меньше скорости машины. На машине турист ехал на 15 мин 

больше, чем на катере. Чему равна сумма скоростей машины и катера? 

8. Самолет летел со скоростью сначала 220 км/ч. Когда ему осталось лететь на 385 км меньше, 

чем он уже пролетел, летчик повысил скорость до 330 км/ч. Средняя скорость самолета на всем 

пути оказалась равной 250 км/ч. Какое расстояние пролетел самолет? 

9. В течение 7 ч 20 мин судно прошло вверх по реке 35 км и вернулось обратно. Скорость 

течения реки равна 4 км/ч. Найти скорость судна в стоячей воде. 

10. В озеро впадают две реки. Лодка отплывает от пристани А на первой реке, плывет 36 км вниз 

по течению по озера, далее 19 км по озеру и 24 км вверх по течению до пристани В во второй реке, 

затратив на весь путь 8 ч. Из этого времени 2 ч лодка плывет по озеру. Скорость течения первой 

реки на 1 км/ч больше, чем скорость течения второй реки. Найти скорости течения каждой реки. 

11. Расстояние между городами А и В равно 80 км. Из А в В выехала машина, а через 20 минут – 

мотоциклист, скорость которого равна 90 км/ч. Мотоциклист обогнал машину в городе С и 

повернул обратно. Когда мотоциклист проехал половину обратного пути, машина прибыла в 

город В. Найти расстояние от А до С. 

12. Три велосипедиста из одного поселка в одном направлении выезжают с интервалом в 1 ч. 

Первый двигался со скоростью 12 км/ч, второй – со скоростью 10 км/ч. Третий велосипедист 

сначала догнал второго, а затем еще через 2 часа первого. Найти скорость третьего велосипедиста. 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 25 км. 

2. 4 часа. 

3. 45 км/ч. 

4. 12 мин. 

5. 6 км/ч и 4 км/ч. 

6. 1398 км. 

7. 140 или 180 км/ч. 

8. 1375 км. 

9. 11 км/ч. 

10. 2,5 км/ч и 1,5 км/ч. 

11. 60 км. 

12. 20 км/ч. 
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15.08.П. Текстовые задачи на движение. Сложные. 
 

ПРИМЕР. Одновременно начали гонки с одного старта в одном направлении два мотоциклиста: 

один со скоростью 80 км/ч, другой со скоростью 60 км/ч. Через полчаса с того же старта в том же 

направлении отправился третий гонщик. Найдите скорость третьего гонщика, если известно, что 

он догнал первого на 1 час 15 минут позже, чем второго. 

РЕШЕНИЕ: Через полчаса после старта гонщики 

располагаются так как показано на рисунке: 

Третий гонщик догоняет второго со скоростью 

60x   и догонит его через 
60x

30


  часов. 

Первого гонщика он догоняет со скоростью 80x   и 

догонит его через 
80x

40


  часов. 

Осталось решить уравнение  
4

5

60x

30

80x

40






.  

ОТВЕТ: 100 км/ч. 

 

 

ТЕСТ 15.08. 

1. Из города А в город В выезжает велосипедист, а через 3 часа после его выезда из города В 

навстречу ему выезжает мотоциклист, скорость которого в 3 раза больше, чем скорость 

велосипедиста. Велосипедист и мотоциклист встречаются посередине между А и В. Сколько часов 

в пути до встречи был велосипедист? 

2. Путешественник предполагал пройти 30 км с некоторой скоростью. Но с этой скоростью он 

шел всего 1 час, а затем стал проходить в час на 1 км меньше. В результате он прибыл в конечный 

пункт на 1 час 15 минут позднее, чем предполагал. С какой скоростью путешественник 

предполагал пройти путь?  

3. Пешеход и велосипедист отправляются одновременно навстречу друг другу из городов А и В, 

расстояние между которыми 40 км, и встречаются спустя 2 часа после отправления. Затем они 

продолжают путь, причем велосипедист прибывает в А на 7 часов 30 минут раньше, чем пешеход 

в В. Найти скорость пешехода и велосипедиста (в  км/ч). 

4. Одновременно начали гонки с одного старта в одном направлении два мотоциклиста: один со 

скоростью 80 км/ч, другой со скоростью 60 км/ч. Через полчаса с того же старта в том же 

направлении отправился третий гонщик. Найдите скорость третьего гонщика, если известно, что 

он догнал первого на 1 час 15 минут позже, чем второго. 

5. Из пунктов А и В навстречу друг другу одновременно вышли два пешехода. Когда первый 

пешеход прошел четверть пути от А до В, второму до середины пути оставалось идти 1,5 км, а 

когда второй пешеход прошел половину пути от В до А, первый находился на расстоянии 2 км от 

второго. Найдите расстояние от А до В, если известно, что второй пешеход шел быстрее первого. 

6. Колонна войск протяжением 2 км движется по шоссе маршем со скоростью 3 км/ч. Конный 

вестовой выезжает из конца колонные в ее начало, передает приказание и тотчас же отправляется 

обратно. На проезд туда и обратно вестовой тратит 30 минут. Определите скорость вестового, если 

она на всем пути была одинакова. 

7. Два тела движутся равномерно по окружности в одну сторону. Первое тело проходит 

окружность на 3 с быстрее второго и догоняет второе тело каждые полторы минуты. За какое 

время каждое тело проходит окружность? 

8. Из точки А, лежащей на окружности, выходят одновременно два тела, движущиеся равномерно 

по этой окружности в противоположных направлениях. Через некоторое время они встретились, и 
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оказалось, что первое тело прошло на 10 см больше второго. После встречи тела продолжали путь, 

причем первой тело пришло в точку А через 9 с, а второе — через 16 с после встречи. Найдите 

длину окружности, по которой двигались тела. 

9. Эскалатор метро спускает идущего по нему вниз человека за 1,5 мин. Если человек будет идти 

вдвое быстрее, то он спустится за 60 с. Человек, стоящий на эскалаторе, спускается за время: 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 4,5 ч 

2. 5 км/ч 

3. 4 км/ч, 16 км/ч 

4. 100 км/ч 

5. 12 км 

6. 9 км/ч 

7. 15 с, 18 с 

8. 70 см 

9. 180 с 
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15.09. Текстовые задачи на совместную работу. 
 

Важнейшими величинами, описывающими работоспособность, являются работа A , 

производительность P  и время. Они связаны друг с другом формулой 
A

P
t

 . При использовании 

этой формулы не забывайте приводить все величины к однотипным единицам измерения. 

Например, если производительность станка в задаче измеряется в деталях в час, то работу следует 

измерять в деталях, а время – в часах. Если производительность измеряется в килограммах в день, 

то работу надо переводить в килограммы, а время – в дни. 

При переводе Вы, конечно, помните, что 1 час составляет 60 минут или 3600 секунд. 

Какие «подводные камни» встречаются в задачах на совместную работу? Во-первых, если 

работники совершают работу одновременно, то их производительности суммируются, а 

совершенные работы дают в сумме общую работу. Во-вторых, если работники начали работать 

одновременно, то времена их работы одинаковы. А если один из работников начало работать на, 

скажем, 1 час позже второго, то время работы второго работника равно t , а время работы первого 

работника равно ( 1)t  , так как он стал работать позже, следовательно, движется в течение 

меньшего времени. Часто, если объем работы явно не указан, можно принимать ее за условную 

единицу. 

 

 

ПРИМЕР. Одна труба заполняет бассейн за 18 часов, а вторая – за 12 часов. За какое время 

заполнится бассейн, если одновременно открыть обе трубы? 

РЕШЕНИЕ: Пусть емкость бассейна равна 1. Тогда производительность первой трубы составляет 

1

1

18
P   бассейна в час, а производительность второй трубы равна 2

1

12
P   бассейна в час. При 

совместной работе производительности труб суммируются, а они вместе за неизвестное время t  

заполняют 1 бассейн, то есть 

 1 2 1P P t   ,  
1 1

1
18 12

t
 

   
 

, 

36

5
t   часа = 

1
7

5
 часа = 

12
7

60
 часа = 7 часов 12 мин. 

ОТВЕТ: 7 часов 12 минут. 

 

 

ТЕСТ 15.09. 

1. Две бригады грузчиков, работая вместе, разгрузили вагон за 7,5 часов. За какое время может 

разгрузить вагон каждая бригада по отдельности, если одна из них может разгрузить вагон на 8 ч 

быстрее другой? 

2. Если одновременно открыть два крана, то бассейн заполнится водой за 4 ч 30 минут. Если же 

наполнить половину бассейна через один кран, а другую половину – через другой, то для 

заполнения бассейна понадобится 12 ч. За какое время заполняет бассейн каждый кран? 

3. Две машинистки, работая одновременно, перепечатывают рукопись за 3 ч. За какое время 

может это сделать каждая из них в отдельности, если первая может перепечатать рукопись на 3 ч 

12 минут быстрее второй? 

4. Два крана, работая одновременно, могут наполнить ванну на 5/6 объема за 18 мин. За какое 

время наполняет ванну кран с меньшей производительностью? 
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5. Предприятие должно изготовить за несколько месяцев 6000 квадроциклов. Избавившись от 

пьянства, предприятие стало изготавливать в месяц на 70 квадроциклов больше, и на 1 месяц 

раньше срока перевыполнило задание на 30 квадроциклов. За какой срок было изготовлено 6030 

квадроциклов? 

6. После покупки новых станков цех стал выпускать на 400 изделий в месяц больше, чем прежде. 

Поэтому за 6 месяцев работы цех начал выполнять 1,2 прежней семимесячной нормы. Сколько 

изделий в месяц стал выпускать цех? 

7. У царя Гороха три писаря разной квалификации. Первый пишет в час на 2 страницы больше, 

чем второй; у третьего на написание страницы уходит на 4 минуты больше, чем у первого и в 4/3 

раза больше, Чем у второго. Сколько страниц в час пишет первый писарь? 

8. Двум рабочим поручено изготовить партию одинаковых деталей. После того, как первый 

проработал 7 часов, и второй 4 часа, оказалось, что они выполнили 5/9 всей работы. Проработав 

совместно еще 4 часа, они установили, что им осталось выполнить еще 1/18 всей работы. За 

сколько часов смог бы выполнить работу первый из рабочих? 

9. Каменщик вместе с учеником выкладывает стенку за 2 часа 24 минуты. Если каменщик будет 

работать 2 часа, а ученик 1 час, то будет выполнено 2/3 всей работы. Сколько времени требуется 

ученику, чтобы выполнить задачу? 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 12 ч и 20 ч. 

2. 6 ч и 18 ч. 

3. 4 ч 48 мин и 8 ч. 

4. Недостаточно данных. 

5. 9 мес. 

6. 1400 изд/мес. 

7. 10 стр/ч. 

8. 18 ч. 

9. 6 ч. 
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15.10.П. Текстовые задачи на совместную 

работу. Сложные. 
 

ПРИМЕР. Заказ на изготовление деталей выполняется на станках марок А и Б. За 9 ч выполняется 

заказ на 61 станке марки А и на 36 станках марки Б; на 13 станках марки А и 43 станках марки Б – 

за 18 ч. На сколько процентов время выполнения заказа на одном станке марки А меньше времени 

выполнения заказа на одном станке марки Б? 

РЕШЕНИЕ: Знаете ли Вы, что такое производительность станка? Это количество работы, 

которую способен выполнять один станок за единицу времени. Вернёмся к нашей задаче. Пусть 

производительность станка марки А равна а, а производительность станка марки В равна b. При 

этом отметим, что если вся работа не задана деталями, километрами и пр., то нас интересует одна 

целая работа или её части. Поэтому всю работу мы обозначим просто 1. Составим таблицу по 

данным задачи: 

производительность время работа 

61а+36b 9 ч 1 

13а+43b 18ч 1 

а ?ч 1 

b ?ч 1 

Поскольку в первых двух строчках работа одинаковая, то можно утверждать, что: 

( 61а + 36b )  9 = ( 13а + 43b )  18 

Выразим величину а через b: 
10

7
a b . Время, затраченное на всю работу при производительности 

а (т.е. работает один станок марки А) равно 
10 1

1: 1: 0,7
7

a b
b

 
   

 
. 

Время, затраченное на всю работу при производительности b (т.е. работает один станок марки Б) 

равно 
1

b
. Осталось разобраться, сколько процентов число 

1
0,7

b
 составляет от числа 

1

b
. Очевидно, 

что это 70%. Следовательно, разница времени при работе на станках марок А и В составляет 30%. 

ОТВЕТ: 30%. 

 

 

ТЕСТ 15.10. 

1. Бассейн, содержавший 30 м3 воды, сначала был опорожнен, а затем снова заполнен до прежнего 

уровня. На все это потребовалось 8 часов. Сколько времени шло заполнение бассейна, если при 

наполнении насос перекачивает в час на 4 м3 воды меньше, чем при опорожнении? 

2. Каждый из рабочих должен был изготовить 36 одинаковых деталей. Первый приступил к 

выполнению своего задания на 4 минуты позже второго, но 1/3 задания они выполнили 

одновременно. Полностью выполнив свое задание, первый рабочий после двухминутного 

перерыва приступил к работе и к моменту выполнения задания вторым рабочим изготовил еще 2 

детали. Сколько деталей в час изготавливал каждый рабочий? 

3. Две бригады рабочих изготавливают партию одинаковых деталей. После того как первая 

бригада проработала 2 ч, а вторая 5 ч, оказалось, что выполнена половина всей работы. 

Проработав совместно еще 3 ч, бригады установили, что им осталось выполнить 5% 

первоначального задания. За какой промежуток времени каждая бригада в отдельности может 

выполнить всю работу? 
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4. Колхозный сад разбит на несколько участков. На каждом участке работает одинаковое число 

колхозников. Известно, что число колхозников, находящихся на одном участке, превышает число 

участков на 14. Когда еще 15 человек пришли на первый участок, а с остальных участков ушло по 

15 человек, число колхозников на первом участке стало равным числу колхозников, оставшихся на 

всех остальных участках. Сколько колхозников было первоначально на каждом участке? 

5. Три комбайна типа А и пять комбайнов типа В убрали поле за 25 часов. За один час 5 

комбайнов типа А и 3 комбайна типа В убирают 17/375 этого поля. За сколько часов уберут поле 6 

комбайнов типа А и 15 комбайнов типа В? 

6. Трава на всем лугу растет одинаково густо и быстро. Известно, что 70 коров съели бы ее за 24 

дня, а 30 коров — за 60 дней. Сколько коров съели бы всю траву за 96 дней? (Предполагается, что 

коровы поедают траву равномерно.) 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 5 ч 

2. 20 дет/час и 18 дет/час 

3. 12 ч и 15 ч 

4. 21 

5. 10 

6. 20 (Трава растет в процессе поедания, т.е. за разное количество дней коровы съедают 

разное общее количество травы, на основе формулы A p t  , получим систему: 

0

0

0

60 30 60

24 70 24 20

96 96

A A p

A A p N

A A N p

  


    
    
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15.11. Проценты. 
 

Процент – это одна сотая часть от числа. Например, 1 – это 1% от 100. Часто в задачах бывает 

удобно перевыражать данные нам в процентах величины в долях. Так, например, 20% от 

некоторой величины – это двадцать сотых, или две десятых 0,2 от той же величины. Или 73% - это 

0,73. И так далее. Также важно понимать, например, что если некоторую величину уменьшили на 

24% это значит от нее осталось 76% или 0,76 от начальной величины. Если величину увеличили, 

скажем на 32% это значит, что в итоге она составила 132% или 1,32 от начального значения. 

 

 

ПРИМЕР. Вычислить 4% от 75.  

РЕШЕНИЕ. 4% от 75 – это четыре сотых доли от 75, то есть 
4

75
100

 , то есть 
1

75 3
25

  . 

ОТВЕТ: 3. 

 

ТЕСТ 15.11.01. 

Вычислить: 

1. 25% от 340. 

2. 
1

18
3

% от 330. 

3. 160% от 82,85. 

4. 7% от 18,4. 

5. 15% от 84. 

6. 32% от 12,5. 

7. 
1

3
% от 360. 

8. 250% от 5,12. 

9. 180% от 31,2. 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

85 60,5 132,56 1,288 12,6 4 1,2 12,8 56,16 

 

 

ПРИМЕР. Найти число, если 8% его равны 24.  

РЕШЕНИЕ. 8% – это восемь сотых долей. Пусть число равно x . Тогда по условию 
8

24
100

x  , 

откуда: 
100

24 300
8

x    . 

ОТВЕТ: 300. 

 

ТЕСТ 15.11.02. 

Найти число, если: 

10. 140% его равны 182. 

11. 45% его равны 225. 

12. 7% его равны 182. 
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13. 
2

1
3

% его равны 4,75. 

14. 3,5% его равны 21. 

15. 750% его равны 450. 

16. 3% его равны 1,5. 

17. 60% его равны 23. 

18. 13% его равны 91. 

ОТВЕТЫ: 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 

130 500 2600 285 600 60 50 
1

38
3

 700 

 

 

ПРИМЕР. Найти число, если 5% его составляют 23% от 15,5.  

РЕШЕНИЕ. По условию 5% от числа x  составляют 23% от 15,5. Это значит, что 

5 23
15,5

100 100
x   , откуда 71,3x  . 

ОТВЕТ: 71,3. 

 

ТЕСТ 15.11.03. 

Найти число, если: 

19. 4,5% его составляют 12% от 45. 

20. 4% его составляют 31% от 16,4. 

21. 5,5% его составляют 17% от 11. 

22. 3% его составляют 18% от 27,3. 

23. 6,5% его составляют 34% от 32,5. 

24. 6% его составляют 13% от 36,6. 

25. 3,5% его составляют 18% от 7. 

26. 7% его составляют 15% от 42,7. 

27. 11% его составляют 14,5% от 22. 

ОТВЕТЫ: 

19 20 21 22 23 24 25 26 27 

120 127,1 34 163,8 170 79,3 36 91,5 29 

 

 

ПРИМЕР. Уменьшить число 75 на 60%.  

РЕШЕНИЕ. Уменьшить на 60% - значит оставить 40%. Тогда надо вычислить 40% от числа 75. 

ОТВЕТ: 30. 

 

ТЕСТ 15.11.04. 

Вычислить: 

28. Увеличить 132 на 50%. 

29. Уменьшить 1200 на 86%. 

30. Увеличить 13 на 650%. 
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31. Уменьшить 13 на 98%. 

32. Увеличить 86 на 20%. 

ОТВЕТЫ: 

28 29 30 31 32 

198 168 97,5 0,26 103,2 

 

 

ПРИМЕР. Во сколько раз увеличится число при увеличении на 30%?  

РЕШЕНИЕ. Вначале число составляет 100% от самого себя. При увеличении на 30% оно составит 

130% от своего первоначального значения. Значит, число возрастет в 
130

1,3
100

  раза. 

ОТВЕТ: 1,3. 

 

ТЕСТ 15.11.05. 

Вычислить: 

33. Во сколько раз увеличится число при увеличении на 130%. 

34. Во сколько раз увеличится число при увеличении на 2%. 

35. Во сколько раз увеличится число при увеличении на 550%. 

36. Во сколько раз увеличится число при увеличении на 100%. 

37. Во сколько раз уменьшится число при уменьшении на 20%. 

38. Во сколько раз уменьшится число при уменьшении на 10%. 

39. Во сколько раз уменьшится число при уменьшении на 50%. 

40. Во сколько раз уменьшится число при уменьшении на 75%. 

41. Во сколько раз уменьшится число при уменьшении на 87,5%. 

ОТВЕТЫ: 

33 34 35 36 37 38 39 40 41 

2,3 1,02 6,5 2 1,25 
10

9
 2 4 8 

 

 

ПРИМЕР. На сколько процентов изменится число при увеличении в 1,4 раза?  

РЕШЕНИЕ. Вначале число составляет 100 % от себя. При увеличении в 1,4 раза оно составит 

140% от своего первоначального значения. Значит, число изменится на 40%. 

ОТВЕТ: 40%. 

 

ТЕСТ 15.11.06. 

На сколько процентов изменится число при: 

42. Увеличении вдвое. 

43. Уменьшении вчетверо. 

44. Увеличении в 27 раз. 

45. Уменьшении в 10 раз. 

46. Увеличении в 1,001 раза. 

ОТВЕТЫ: 

42 43 44 45 46 

100% 75% 2600% 90% 0,1% 
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ПРИМЕР. На сколько процентов увеличится произведение двух чисел, если одно из них 

увеличить на 30%, а другое – на 20%?  

РЕШЕНИЕ. Обозначим одно число через x , а другое через y . После увеличения получаем 

1,3 1,2 1,56x y xy  , что по отношению к xy  составляет 156%. Тогда увеличение составит 56%. 

ОТВЕТ: 56%. 

 

ТЕСТ 15.11.07. 

47. На сколько процентов уменьшится произведение двух чисел, если одно из них 

уменьшить на 25%, а другое – на 50%? 

48. На сколько процентов уменьшится дробь, если ее числитель уменьшить на 70%, а 

знаменатель – на 25%? 

49. На сколько процентов уменьшится дробь, если ее числитель уменьшить на 20%, а 

знаменатель увеличить на 60%? 

50. На сколько процентов уменьшится произведение двух чисел, если одно из них 

уменьшить, а другое увеличить на 30%? 

51. На сколько процентов уменьшится дробь, если ее числитель увеличить на 20%, а 

знаменатель –  на 50%? 

52. На сколько процентов увеличится произведение двух чисел, если одно из них 

увеличить на 50%, а другое уменьшить на 20%? 

53. На сколько процентов увеличится дробь, если ее числитель уменьшить на 10%, а 

знаменатель – на 50%? 

54. На сколько процентов увеличится дробь, если ее числитель увеличить на 60%, а 

знаменатель уменьшить на 20%? 

55. На сколько процентов увеличится дробь, если ее числитель уменьшить на 30%, а 

знаменатель – на 50%? 

ОТВЕТЫ: 

47 48 49 50 51 52 53 54 55 

62,5% 60% 50% 9% 20% 20% 80% 100% 40% 

 

 

ПРИМЕР. Сколько процентов соли содержится в растворе, если в 200 г раствора содержится 150 г 

воды?  

РЕШЕНИЕ. Из условия видно, что в растворе содержится 50 г соли. От общей массы раствора 50 

г составляют 
50

0,25 25
200

  %. 

ОТВЕТ: 25%. 

 

ТЕСТ 15.11.08. 

Вычислить: 
56. Товар с перевозкой стоил 3900 тыс. руб. Сколько процентов от стоимости товара с перевозкой 

составляют транспортные расходы, если себестоимость товара равна 3510 тыс. руб.? 

57. В цехе работают 250 человек, из них 120 не занимаются спортом. Сколько процентов от общего 

числа рабочих составляют спортсмены? 

58. Товар до снижения цены стоил 18000 руб., а после снижения – 14400 руб. На сколько 

процентов была снижена цена товара? 

59. За смену токарь обточил 81 деталь при норме 45 деталей. На сколько процентов он 

перевыполнил план? 

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 15. Текстовые задачи 

______________________________________________________________________________________________________ 

23 

 

60. Цистерна вмещает 40 т бензина. После заливки топливом 6,5% вместимости цистерны осталось 

незаполненными. Сколько бензина залили в цистерну? 

61. Постройка дома стоила 98 млн. руб. Из них 65% заплатили за материалы, а остальное – за 

работу. Сколько заплатили за работу? 

62. После снижения цен на 5% стоимость 1 м материи стала равна 38000 руб. Сколько стоил 1 м 

материи до снижения цен? 

63. На соревнованиях спортсмены завоевали 96 медалей, из них 35 бронзовых и 31 серебряную. 

Сколько процентов от общего числа составляют золотые медали? 

64. Обычно в июне 12 дождливых дней. Сколько процентов солнечных дней в июне? 

ОТВЕТЫ: 

56 57 58 59 60 61 62 63 64 

10% 52% 20% 80% 37,4 т 

34,3 

млн. 

руб. 

40000 

руб. 
31,25% 60% 

 

 

ПРИМЕР. Кофе при жарке теряет 12% массы. Сколько свежего кофе надо взять, чтобы получить 

2
14

25
 кг жареного кофе? 

РЕШЕНИЕ. 
2

14
25

 составят 88% от массы свежего кофе. Тогда искомая масса составляет 

2 88 352 100
14 : 16

25 100 25 88
    кг. 

ОТВЕТ: 16 кг. 

 

ТЕСТ 15.11.09. 

Вычислить: 
65. Яблоки при сушке теряют 85% массы. Сколько надо взять свежих яблок, чтобы приготовить 

10,5 кг сушеных? 

66. Магнитный железняк содержит 70% чистого железа. Сколько нужно взять железняка, чтобы в 

нем содержалось 
7

56
20

 т чистого железа? 

67. Из чайного листа получают 4,2% чая. Сколько нужно взять чайного листа, чтобы получить 46,2 

кг чая? 

68. В сплаве олова и меди медь составляет 85%. Сколько нужно взять сплава, чтобы в нем 

содержалось 
13

1
32

 кг олова? 

69. При перегонке нефти получается 30% керосина. Сколько нужно взять нефти, чтобы получить 

18,75 т керосина? 

70. В свекле содержится 21% сахара. Сколько нужно взять свеклы, чтобы в ней содержалось 7,413 

т сахара? 

71. Цветы при сушке теряют 72% массы. Сколько килограммов цветов нужно взять, чтобы 

приготовить 12,25 кг сухих цветов? 

72. При обработке отливки в стружку идет 13% массы отливки. Какова масса отливки, если масса 

обработанной детали 
7

10
8

 кг?  
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73. Морская вода содержит 5% соли. Сколько нужно взять морской воды, чтобы получить при 

выпаривании 17,25 кг соли? 

ОТВЕТЫ: 

65 66 67 68 69 70 71 72 73 

70 кг 80,5 т 1100 кг 9,375 кг 62,5 т 35,3 т 43,75 кг 12,5 кг 345 кг 

 

 

ПРИМЕР. В партии из 1100 деталей 20% бракованных. Сколько хороших деталей надо добавить к 

партии, чтобы снизить процент брака до допустимых 10%? 

РЕШЕНИЕ. Изначально в партии содержится 220 бракованных деталей. Очевидно, что это число 

не изменится. Но после добавления хороших деталей оно уже будет составлять 10% от общего 

числа деталей. Значит, общее число деталей составит 2200. Тогда к партии добавили 1100 деталей. 

ОТВЕТ: 1100. 

 

ТЕСТ 15.11.10.  
Решите задачи: 

74. Морская вода содержит 5% соли. Сколько пресной воды нужно добавить к 30 кг морской воды, 

чтобы понизить концентрацию соли до 1,5%? 

75. Кусок сплава меди и цинка массой 36 кг содержит 45% меди. Какую массу меди нужно 

добавить к этому куску, чтобы полученный сплав содержал 60% меди? 

76. Сколько килограммов воды нужно выпарить из 500 кг целлюлозной массы, содержащей 85% 

воды, чтобы получить массу с 75% содержанием воды? 

77. В 2 л 10-процентного раствора уксусной кислоты добавили 8 л чистой воды. Определить 

процентное содержание уксусной кислоты в полученном растворе. 

78. Свежие грибы содержат по массе 90% воды, а сухие – 20% воды. Сколько нужно собрать 

свежих грибов, чтобы получить 4,5 кг сухих грибов? 

79. К раствору, содержащему 39 г соли, добавили 1000 г воды, после чего концентрация соли в 

растворе уменьшилась на 10%. Найти первоначальную концентрацию соли в растворе. 

80. Имеется лом стали двух различных сортов, причем первый сорт содержит 10% никеля, а второй 

– 50%. На сколько тонн стали больше нужно взять первого сорта, чем второго, чтобы получить 

200 т стали с содержанием никеля 20%? 

81. Раствор с какой концентрацией соли получится при смешивании 3 л раствора с концентрацией 

30% и 2 л раствора с концентрацией 60%? 

ОТВЕТЫ: 

74 75 76 77 78 79 80 81 

70 кг 13,5 кг 200 кг 2% 36 кг 13% на 100 т 42% 
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15.12. Проценты на проценты. 
 

ПРИМЕР. Клиент положил в банк на депозит 1000000 рублей на три года под 10% годовых, 

причем процент начисляется ежегодно один раз на сумму, лежащую на вкладе. Сколько денег 

получит клиент в качестве процентов спустя три года? 

РЕШЕНИЕ. Спустя год банк начислит на вклад положенные 10%, то есть 100000 рублей 

процентов, и на вкладе окажется 1100000 рублей. Спустя год банк вновь начислит 10%, но уже на 

сумму 1100000 рублей. Эти проценты составят 110000 рублей, и на вкладе окажется 1210000 

рублей. Спустя еще один год банк начислит 10% от суммы 1210000, то есть 121000 рублей, и на 

вкладе окажется 1331000 рублей. Такие образом, клиент получит 331000 рублей процентов. 

ОТВЕТ: 331000. 

 

ТЕСТ 15.12. 

1. На ковер повышали цену дважды: сначала на 10%, а затем еще на 15%. На сколько 

процентов была повышена цена в результате двух этих повышений? 

2. Цену на словарь повышали дважды. В результате цена увеличилась в два раза. На 

сколько процентов была повышена цена в первый раз, если во второй раз ее подняли на 

25%? 

3. На столовый сервиз повысили цену на 25%, а затем еще на 20%. Во сколько раз 

возросла цена на сервиз? 

4. Цену на товар сначала подняли на 10%, а затем снизили на 10%. Как изменилась в 

результате цена на товар? 

5. Цена на гарнитур повышалась дважды на равное число процентов, и в результате 

увеличилась на 69%. На сколько процентов увеличилась цена в первый раз? 

6. Сумма двух чисел равна 2490. Найти эти числа, если 8,5% одного из них равны 6,5% 

другого. 

7. Если А даст 40% своих денег, а Б – 45% своих денег, то общая сумма составит 215000 

рублей. Если же А даст 45% своих денег, а Б – 40% своих денег, то получится 210000 

рублей. Сколько денег у А? 

8. Себестоимость продукции сначала повысилась на 10%, а затем понизилась на 20%. На 

сколько процентов понизилась себестоимость продукции в результате? 

9. Длину прямоугольного дачного участка увеличили на 10%, а ширину уменьшили на 

некоторое число процентов. В результате площадь участка уменьшилась на 1%. На 

сколько процентов уменьшили ширину участка? 

10. Студент купил две книги, заплатив за них 60000 рублей. Если бы первая книга стоила 

на 25% меньше, а вторая – на 50% больше, то цены книг были бы одинаковыми. 

Сколько стоит вторая книга? 

11. В первую поездку автомобиль израсходовал 10% бензина, а во вторую поездку – 25% 

остатка. После этого в баке оказалось на 13 л меньше, чем было. Сколько бензина было 

в баке перед первой поездкой? 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 26,5% 

2. 60% 

3. в 1,5 раза 

4. уменьшилась на 1% 

5. 30% 

6. 1411 и 1079 

7. Денег у А 200000, а у Б – 300000 

8. на 12% 

9. на 10% 

10. 20000 рублей 

11. 40 л 
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15.13.П. Проценты. Сложные. 
 

ПРИМЕР. Из колбы, в которой имеется 80 г 10-процентного раствора поваренной соли, отливают 

некоторую часть раствора в пробирку и выпаривают до тех пор, пока процентное содержание соли 

в пробирке не повысится втрое. После этого выпаренный раствор выливают обратно в колбу. В 

результате содержание соли в колбе повышается на 2%. Какое количество раствора отлили из 

колбы в пробирку? 

РЕШЕНИЕ: Отливают x  г раствора. В этом растворе 0,1x соли. Выпаривают y  г воды. Тогда 

остается yx   раствора, в котором 0,1x соли, т.к. при испарении масса соли не изменяется. 

Далее, т.к. процентное содержание соли стало 30 %, то: 

0,3( ) 0,1 0,3 0,3 0,1 0,2 0,3x y x x y x x y        

x
3

2
y   - испарилось воды, 

x
3

1
x

3

2
x   - осталось в пробирке раствора. 

Это количество возвращают в колбу. 

В колбе становится  x
3

2
80x

3

1
x80   раствора. Количество соли в растворе не изменилось и 

составляет по прежнему 8 г.  

Далее, т.к. новое процентное содержание 12 %, то 8)x
3

2
80(12,0  . Находим x . 

ОТВЕТ: 20 г. 

 

 

ТЕСТ 15.13. 
1. Имеются два слитка, содержащие медь. Масса второго слитка на 3 кг больше, чем масса первого 

слитка. Процентное содержание меди в первом слитке — 10%, во втором — 40%. После сплавления 

этих двух слитков получился слиток, процентное содержание меди в котором — 30%. Определить 

массу полученного слитка. 

2. Водный раствор кислоты содержит воды на 18 г меньше, чем кислоты. Если бы к нему добавить 

количество концентрированной кислоты, по массе равное 1/3 массы концентрированной кислоты, 

первоначально содержащейся в растворе, то полученный новый раствор содержал бы 80% 

концентрированной кислоты. Какова масса раствора и каково первоначальное процентное 

содержание в нем концентрированной кислоты? 

3. В колбе имеется раствор поваренной соли. Из колбы в пробирку отливают 1/5 часть раствора и 

выпаривают до тех пор, пока процентное содержание соли в пробирке не повысится вдвое. После 

этого выпаренный раствор выливают обратно в колбу. В результате содержание соли в колбе 

повышается на 1%. Определить исходное процентное содержание соли. 

4. Имеется два одинаковых по весу куска сплавов с различным процентным содержанием серебра. Если 

сплавить половину первого куска со вторым, то получившийся сплав будет содержать 40% серебра, а 

если сплавить первый кусок с половиной второго, то новый сплав будет содержать 50% серебра. 

Каково процентное содержание серебра в каждом из кусков? 

5. Сосуд емкостью 20 л заполнен обезвоженной кислотой. Часть этой кислоты отлили, а сосуд долили 

водой. Затем снова отлили столько же жидкости, сколько в первый раз кислоты, и сосуд опять долили 

водой, в результате этого получился 16%-ный раствор кислоты. Сколько кислоты отлили из сосуда в 

первый раз? 

6. Из цистерны отлили 20% бензина, а затем половину оставшегося количества. В результате в цистерне 

осталось 18 т бензина. Сколько тонн бензина было первоначально в цистерне? 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 9 кг 

2. 36 г, 75% 

3. 9% 

4. 60% и 30% 

5. 12 л 

6. 45 т 
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15.14.П. Проценты на проценты. Сложные. 
 

ПРИМЕР. В банк положен вклад из расчета 3% годовых. Какой доход (в процентах) принесет 

вклад через 4 года? 

РЕШЕНИЕ: Пусть начальный вклад равен х, а годовой процент р.  

Тогда, через год, на счету будет:  














100

p
1x

100

px
xx1 . 

Через два года на счету будет:  
2

2
100

p
1x

100

p

100

p
1x

100

p
1x

100

p

100

px
x

100

px
xx 


































 



 . 

Через три года на счету будет: 
3

3
100

p
1xx 








 . 

Очевидно, что через N лет на счету будет 

N

N
100

p
1xx 








 - эта формула сложных процентов 

справедлива, если процент по вкладу не изменяется, а вкладчик не делает дополнительные взносы 

и не снимает деньги со счёта. 

Эту формулу можно использовать в аналогичных, с математической точки зрения, случаях. 

 

Вернёмся к условию задачи. 

x12550881,1
100000000

112550881
x

100

103
x

100

3
1x

100

3
1xx

444

4 

























 . 

Получаем доход, приблизительно равный 12,55 процентов. 

ОТВЕТ: 12,55. 

 

В случае, если меняется процентная ставка, или деньги снимаются со счёта, или счёт 

пополняется, формулой сложных процентов пользоваться нельзя, а задачи решаются по 

действиям. 

 

 

ТЕСТ 15.14. 

1. Население некоторой страны увеличивается ежегодно на 5%. На сколько процентов 

увеличится население за 5 лет? 

2. Количество бактерий в колбе увеличивается каждый час на 4%. Сколько процентов 

бактерий должна содержать порция, взятая из колбы через 3 ч, чтобы в колбе осталось 

первоначальное число бактерий? 

3. Товар стоил 3000 руб. Его два раза уценивали на одно и тоже количество процентов, в 

результате чего он стал стоить 2430 руб. На сколько процентов каждый раз уценивали 

товар?  

4. В банк положен вклад из расчета 10% годовых. Через два года со счета была снята сумма, 

составляющая 21% от суммы первоначального вклада. Через какое наименьшее число лет 

после этого сумма вклада окажется больше первоначальной в 1,4 раза?  

5. На вступительном экзамене по математике 15% поступающих не решили ни одной задачи, 

144 человека решили задачи с ошибками, а число верно решивших все задачи относится к 

числу не решивших вовсе как 5:3. Сколько человек экзаменовалось по математике в этот 

день? 
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6. В библиотеке имеются книги на английском, французском и немецком языках. Английские 

книги составляют 36% всех книг на иностранных языках, французские — 75% английских, 

а остальные 185 книг — немецкие. Сколько книг на иностранных языках в библиотеке? 

7. В первый год разработки месторождения было добыто 400 тыс. т нефти. В течение ряда 

последующих лет объем добычи увеличивался ежегодно на 50%, а затем в течение 9 лет не 

менялся. Общий объем добытой нефти составил 35 млн 650 тыс. т. Сколько всего лет 

разрабатывалось месторождение? 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 27,6% 

2. 12,486% 

3. 10 

4. 4 

5. 240 человек 

6. 500 книг 

7. 15 лет 
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15.15. Задачи на числовые соотношения. 
 

ПРИМЕР. Двузначное число на 72 больше суммы своих цифр, а первая цифра вдвое больше 

второй. Найти это число. 

РЕШЕНИЕ: Пусть число равно 10ab a b  . По условию имеем: 

10 72,

2

a b a b

a b

   



 

8,

4.

a

b





 

ОТВЕТ: 84. 

 

 

ТЕСТ 15.15. 

1. Двузначное число в 4 раза больше суммы своих цифр, а квадрат этой суммы в 2,25 раза 

больше самого числа. Найти число. 

2. Если двузначное число разделить на сумму его цифр, то в частном получится 3, а в остатке 

7. Если затем взять сумму квадратов цифр числа и вычесть из нее произведение тех же 

цифр, то получится первоначальное число. Найти число. 

3. Сумма квадратов цифр некоторого двузначного числа на 1 больше утроенного 

произведения этих цифр. После деления этого двузначного числа на сумму его цифр в 

частном получается 7, а в остатке 6. Найти число. 

4. Если двузначное число разделить на произведение его цифр, то в частном получится 3, а в 

остатке 9. Если же из квадрата суммы цифр числа вычесть произведение его цифр, то 

получится само число. Найти число. 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 36 

2. 37 

3. 83 

4. 63 
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15.16.П. Задачи на числовые 

соотношения. Сложные. 
 

ПРИМЕР. Найдите сумму двузначных чисел, каждое из которых после уменьшения на 1 будет в 

шесть раз больше суммы цифр в исходной записи. 

РЕШЕНИЕ: Пусть ba10   - искомое число. 

Запишем очевидное уравнение по условию задачи:  ba61ba10  . 

После упрощения получим: 1b5a4  . 

Мы получили одно уравнение с двумя неизвестными, и второго уравнения не будет. 

Но т.к. a и b – цифры, то решение находим подбором. 

Пусть b = 0, тогда а – не является цифрой. 

Пусть b = 1, тогда а – не является цифрой. 

Пусть b = 2, тогда а – не является цифрой. 

Пусть b = 3, тогда а = 4. 

Пусть b = 4, тогда а – не является цифрой. 

Пусть b = 5, тогда а – не является цифрой. 

Пусть b = 6, тогда а – не является цифрой. 

Пусть b = 7, тогда а = 9. 

Пусть b = 8, тогда а – не является цифрой. 

Пусть b = 9, тогда а – не является цифрой. 

Значит, условию задачи удовлетворяют числа 43, 97. 

ОТВЕТ: 140. 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Среднее геометрическое G (другое название – среднее пропорциональное) 

двух чисел а и b находится по формуле: 

G a b   
Факультативно (не для ЦТ): Средним геометрическим нескольких положительных вещественных чисел называется 

такое число, которым можно заменить каждое из этих чисел так, чтобы их произведение не изменилось. Для среднего 

геометрического можно записать такую формулу в общем виде: 

1 2 ...n
nG a a a     

 

ТЕСТ 15.16. 

1. Сумма двух трехзначных чисел, написанных одинаковыми цифрами, но в обратном 

порядке, равна 1252. Найти наибольшее из этих чисел, если сумма цифр каждого из них 

равна 14, а сумма квадратов цифр равна 84. 

2. При перемножении двух натуральных чисел, разность которых равна 7, была допущена 

ошибка: цифра сотен в произведении увеличена на 4. При делении полученного 

(неверного) произведения на меньший сомножитель получилось в частном 52 и в остатке 

26. Найти множители. 

3. Знаменатель несократимой дроби на 2 больше числителя. Если у дроби, обратной данной, 

уменьшить числитель на 3, и вычесть из полученной дроби данную дробь, то получится 

1/15. Найти знаменатель данной дроби. 

4. Двузначное число при делении на цифру единиц его десятичной записи даёт в частном 7 и в 

остатке 4. Найдите это число. 

5. Найти два числа, если их среднее арифметическое на 16 меньше большего из этих чисел, а 

среднее геометрическое на 8 больше меньшего из них. 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 824 2. 34 и 41 3. 5 4. 46 5. 36 и 4 
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